



人民至上的生动体现

马呈忠

地震、泥石流等突发性自然灾害对人民生命财产造成了极大威胁。面对突发灾害考验，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各级政府坚持以人民为中心的发展思想，努力答好人民至上、生命至上的考卷。

答好这一考卷，根本在于人民群众有最可靠的主心骨。山雄有脊，房固因梁。在甘肃临夏州积石山县6.2级地震、云南镇雄“1·22”山体滑坡、新疆乌什县“1·23”7.1级地震等自然灾害中，高高飘扬的党旗让灾区群众有了依靠。各级党组织和广大党员不畏灾区复杂恶劣的条件，坚持人民至上、生命至上，与时间赛跑，积极排查灾情、调拨物资、安置群众，确保受灾群众不受冻、穿得暖、有热水、吃饱饭。

答好这一考卷，关键要将功夫下在平时。新疆乌什县“1·23”7.1级地震造成3人遇难、5人受伤，大震并未造成大灾，主要在于平时下足了功夫。前些年，新疆各地州市修建的抗震安居房，为保护人民生命财产

全发挥了重要作用。乌什县经常开展防震演练：全面排查隐患，对不达标的自建房屋坚决予以整治；开展最广泛的防震减灾科普。在灾后重建中，当地既考虑当下需要，又着眼长远发展，把恢复建设与生产同推进高质量发展、乡村振兴等紧密结合。

答好这一考卷，离不开万众一心的磅礴力量。一方有难，八方支援，是中华民族的优良传统。乌什县发生地震后，国务院第一时间派出工作组赶赴灾区指导救援处置等工作，地方消防、医疗、公安、武警等多种救援力量全部抵达灾区开展抢险救援，帐篷、折叠床、棉被等救灾物资陆续运抵受灾地区，受灾群众安置同步进行。全国人民心系灾情，为抗震救灾贡献力量，形成了战胜灾难的强大合力，最大限度保障了灾区群众的生命财产安全。

在党的领导下，全国上下步调一致、社会各界齐心协力，坚持人民至上、生命至上，再大的困难都压不垮坚强的中国人民。

何东代表——

有序建设新居新校

本报记者 陈发明

2023年12月18日，甘肃临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉族自治县发生6.2级地震，当地群众生命财产蒙受重大损失。

“在党中央、国务院和甘肃省委、省政府的坚强领导下，在社会各界的倾力帮助支持下，我们举全州之力打赢‘抢险救人、转移安置、保通保畅、板房筹建、秩序恢复’五场硬仗，取得抗震救灾阶段性胜利。”全国人大代表、甘肃临夏回族自治州州长何东说，目前，当地正全力推进灾后恢复重建各项工作。“总的目标是所有重建项目2024年开春全面启动，重建学校秋季建成办学，受灾群众国庆节前搬进新居。”

2月26日，积石山县185所修缮加固学校室内工程全部完工，全县6万余名中小学生如期回归校园。何东代表介绍，为确保受灾群众平稳过渡，当地在集中安置点增设淋浴室、污

水处理等设施，州直单位下沉工作组、驻村工作队等力量驻守一线，做好受灾群众服务和安置点管理。同时，及时足额落实过渡期生活救助政策。

“我们主动加强与国家发展改革委和省里的有关部门对接，积极推进灾后重建规划编制，共涉及住房、公共服务、基础设施、防灾减灾等领域项目272个、总投资130.9亿元。”何东代表说，在此基础上，临夏州认真编制州级实施方案，项目总量达374个、总投资174.8亿元。目前，当地正加快推进项目审批、征地拆迁、施工备料等前期工作，列入国家规划的272个项目中，27个项目已经开工建设。

同时，临夏州计划在各集中安置点附近配套建设日光温室、钢架大棚、标准化养殖小区等项目，即将开工建设。

刘铁钧代表——

恢复地力翻耕补种

本报记者 王胜强

2023年7月底8月初，河北省永清县受强降雨侵袭，遭遇罕见洪涝灾害，域内4个乡镇、44个行政村受灾。全国人大代表、永清县喜庆农机农民专业合作社理事长刘铁钧结合自身农机修理、农机驾驶特长参与抗洪救灾和灾后重建工作。

“洪水过后，农田中积压大量的淤泥和杂物，会出现土壤板结、冷僵等情况，必须做好耕地深翻晒垡和土壤疏松工作，确保土地恢复原有肥力和结构。”刘铁钧代表介绍，他先后带领合作社8位农机手，出动8台农用拖拉机，对永清县韩村镇受灾的耕地进行翻耕。永清县目前已完成超过8000亩耕地的翻耕补种和20家

大型养殖企业的圈舍消毒。房屋修缮加固工作也取得进展，全县B级和C级房屋已全部完成修缮加固。

刘铁钧代表表示，他将深入一线开展农业尤其是农用机械受灾调查，为受灾农户免费开展农技培训，推广农业新技术和农机新设备。“灾后恢复重建更需要技术，我会分享自己的种植经验，力争培育出一批懂技术的新型农民，用科技力量推动灾后恢复重建。”刘铁钧代表说。

“县里还组织域内农资企业备足备好化肥、农药等各类农资，派出农业专家积极帮扶指导受灾农户。”刘铁钧代表说。

重建家园



3月1日，河北省永清县韩村镇的农户们正在去年受灾的耕地上种植生菜。

虎趁友摄
(中经视觉)

邢卫兵代表——

受灾地区代表委员带来好消息 不靠主动作为

本报记者 韩秉志

2023年，突如其来的流域性特大洪水使位于北京西部妙峰山脚下的炭厂村遭遇有记录以来破坏程度最强、受灾范围最广、经济损失最大的自然灾害。

“面对洪灾考验，在党中央的关怀下，在社会各界的无私支援下，炭厂村全体党员干部不等不靠、主动作为，众志成城，取得防汛抢险救灾重大胜利。”全国人大代表、北京市门头沟区炭厂村党支部书记、村委会主任邢卫兵说。

2月28日，走进炭厂村，新铺的沥青路平坦整洁，重修的河道围栏牢固美观，已经看不到被洪水侵袭的痕迹。村民生活也恢复常态。

“灾情发生后，村里迅速打通村口道路，恢复供水、供气、通电、通网。如今，村内基础设施已全部恢复，90%的破损道路已完成修缮，预

计今年5月份所有受损道路将全部完成修缮。”邢卫兵代表说。

同时，村里还对村办景区神泉峡的损毁设施进行修复，促进当地旅游业发展。如今，村里的民宿小院和农家乐经营者积极准备，为旅游产业恢复积蓄势能。

“炭厂村正将灾后恢复重建与‘诗画乡村’建设有机结合，着力提升安全韧性水平，让村庄焕发新活力。”邢卫兵代表说。

乔文志代表——

有效确保粮食生产

本报记者 吴浩

“去年8月，黑龙江省五常市遭遇了有史以来罕见的洪涝灾害。五常市坚决贯彻落实灾后重建的重要部署，全力以赴确保受灾地区迅速恢复正常生产生活。”全国人大代表，黑龙江省五常市乔府大院农业股份有限公司党委书记、董事长乔文志说。

“我们自有的水稻种植基地也有几千亩受灾。我们第一时间开展抢排田间积水等工作，努力将农业

灾害损失降到最低；聘请农业专家对受灾水稻进行全面诊断，提出补救措施和后期管理建议。”乔文志代表说，企业还自发成立抗洪抢险小分队，积极配合政府的统一调动，共同转移上千名受灾群众。

“从五常市看，抓紧抓实灾后恢复重建各项工作，有效减轻了重大灾害对粮食产量造成的损失。”乔文志代表说。

“虽然农田受灾，但仅仅是造成水稻减产。消费者依然能够品尝到新鲜、好吃的五常大米，这背后离不开党和政府的坚强领导、社会各界的无私援助以及全体五常人民的顽强拼搏。”乔文志代表说，今年将继续努力，扛稳国家粮食安全重任，发挥好龙头企业示范引领作用，为五常大米产业发展、乡村振兴贡献更多力量。

王华杰代表——

民生项目加快落地

本报记者 马玉宏

“2023年12月18日，甘肃临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉族自治县6.2级地震发生后，在党中央关心支持下，在青海省委、省政府帮助下，海东人民坚定了抗震救灾的必胜信心。”全国人大代表、青海海东市市长王华杰说。

王华杰代表介绍，截至目前，海

东市已妥善安置群众19399户87643人，各安置点生活必需品库存充足、供应稳定，受灾地区符合条件的商铺已恢复营业。海东还接收社会各界爱心捐款4.72亿元，接收价值约2.1亿元的物资。

“在灾后重建中，我们制定了灾后恢复重建实施方案，农房维修加

固重建方案、砂涌综合治理规划和易地重建规划，建立了项目前期审批‘绿色通道’等工作机制。”王华杰代表说，目前，第一批急需的民生项目已完成室内工程。

王华杰代表表示，全市有62所中小学幼儿园受灾情影响，3月1日，2.7万名学生已全部到校正常上学。

库尔班·尼亚孜代表——

坚定信心克服困难

本报记者 马呈忠

“有党和国家，有全国人民的帮助，有人民至上、生命至上的理念，地震后大家才能很快恢复生产生活。”全国人大代表、新疆维吾尔自治区乌什县依麻木镇国家通用语言小学创办人库尔班·尼亚孜说。

乌什县是库尔班·尼亚孜代表的家乡。1月23日，阿克苏地区乌什县发生7.1级地震。库尔班·尼亚孜代表看到，学校没有受损，一些村民自建的羊圈牛棚和围墙倒塌，一些安居房有些裂缝。在集中安置点，受灾群众住

得安全、不受冻、穿得暖、有热水、能吃饱饭，孩子们在做游戏。

一方有难，八方支援。地震发生后，乌什县累计收到社会各界和兄弟县(市)捐助资金及物资3897.37万元。“有中国共产党这个主心骨，再大的困难都不怕。”

库尔班·尼亚孜代表说。

如今，乌什县地震灾后重建工作正有序推进。按照乌什县相关方案，谋划灾后重建储备各类项目共计68个、计划总投资约9.9亿元。制定冬季放牧点生产生活设施建设方案，加强灾区411户牧民、121个放牧点安全住房和基础设施建设。

为保障受灾群众居住安全，乌什县摸排鉴定为D级危房的297户群众，已有220户选择原址重建，28户选择城区购房安置，23户择地集中重建，其他受灾户正在确定重建方式。

王晓红委员——

金融服务及时便利

本报记者 周琳

已全部种植应季蔬菜。

灾后重建的钱从哪里来？王晓红委员了解到，金融“活水”的支持力度不小。中国农业银行天津市分行率先出台金融服务受灾主体一揽子政策，为受灾农业主体提供全面金融服务。

一方面，开辟绿色通道，及时完成赈灾款划拨工作，为受灾群众转移安置提供金融保障；另一方面，加强对涉农企业及农户的信贷支持力度，及时上门走访问需。2023年8月至2024年2月底，该行已累计向天津市各类受

灾主体发放贷款3.4亿元，支持复工复产。

王晓红委员说：“依托特色文旅，‘生态六埠’景区去年10月迎来灾后重建的首批游客。春节后第六埠村红色教育基地与廉洁文化基地日均预约量明显增加。”



左图 新疆乌什县亚曼苏柯尔克孜族乡村民正在喂牛。
马志刚摄
(中经视觉)

右图 在青海民和回族土族自治县中川乡金田村，警民联合清理受损房屋。
马芳摄(中经视觉)